

ŠATAVOVÁ, Andrea: *Dr. Ing. Rostislav Sochorec – Gottwaldův první mrtvý*. Brno, PdF MU 2021.

Předložená soutěžní práce SVOČ přibližuje osobnost Dr. Ing. Rostislava Sochorce, od roku 1946 poslance Československé strany lidové v Národním shromáždění, odborníka na zemědělskou problematiku, který politické zkušenosti získával předtím jako člen Zemského zastupitelstva v Brně. Tragický příběh mezi lidmi oblíbeného, silně konzervativně založeného a zároveň protikomunisticky jasně vyhraněného politika se bohužel dosud nedočkal podobné publicity jako některé další oběti totalitního režimu po roce 1948. Stejně tak dosud nebyla doceněna jeho role v radikálním křídle uvnitř ČSL, na rozdíl do Heleny Koželuhové. Autorka na základě velkého množství archivních, tištěných pramenů a vzpomínek pamětníků podrobně zmapovala zejména Sochorcovo poválečné protikomunistické úsilí, které mělo za následek sledování jeho osoby, přičemž pravidelná udání dodával dokonce jeho osobní řidič, kterého na Sochorce nasadila StB. Andrea Šatavová se ve své studii snaží vyvrátit dosavadní oficiální tezi o tom, že lidovecký politik spáchal sebevraždu v psychiatrické léčebně, kam byl umístěn, stejně jako řadu dalších zmanipulovaných a účelových tvrzení týkající se jeho osobnosti. Přestože byl Rostislav Sochorec na státní úrovni již roku 1991 oceněn Václavem Havlem Řádem T.G. Masaryka 1. třídy in memoriam a u jeho hrobu ve Starém městě se každoročně konají pietní akce, chce autorka iniciovat instalaci památníku nebo pamětní desky, aktuálně je v jednání také příprava brožury o životě a díle R. Sochorce, politického reprezentanta jediného kraje, kde ČSL v parlamentních volbách 1946 dokázala zvítězit.

Soutěžní práce Andrey Šatavové je zaměřena na aktuální problematiku moderních českých dějin. Studie je pečlivě zpracovaná, založená především na archivních, tištěných a ústních pramenech. Zásadním zdrojem informací se autorce stal Archiv KDU-ČSL, obecní archivy ve sledovaném regionu i Moravský zemský archiv v Brně, ze vzpomínek pamětníků jsou cenné zejména výpovědi rodinných přátel a příbuzných. Studie přináší četná nová zjištění, lze ji považovat za kvalitní příspěvek k českým dějinám po druhé světové válce a v době únorového převratu, k dějinám Československé strany lidové i k regionálním dějinám Zlínského kraje. Proto ji doporučuji k přijetí do celostátního kola SVOČ v oboru historie.

V Brně, 29.4.2021

Mgr. Jiří Mihola, Ph.D.

